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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19/02/2024 

7ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2024. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel.  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moises Cerentini, Pedro 

Henrique Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezenove dias do mês fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou à Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi 

colocada em votação a ata da Sessão Extraordinária nº 002/2024 do dia 07/02/2024. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a 

todos e ocupando a tribuna iniciou falando sobre um assunto que tem relação direta 

com o colega vereador Claudemir, a Eduarda e o João, que são da base do PSD, 

assunto este relacionado à quadra da comunidade de Linha Pfeifer. O vereador 

relatou que no ano de 2021 fez na Câmara o pedido de providências nº 009 porque 

havia uma preocupação da comunidade com a quadra que nunca foi utilizada, 

apenas havia sido colocado um piso e uma cobertura e nunca foi usada e além disto 

ainda existiam conversas em paralelo que seria tirada aquela estrutura de cobertura 

para instalar em outro lugar. A comunidade procurou este vereador muito 

preocupada com a situação, sobre ter uma estrutura que nunca foi usada e ainda se 

pensava em retirá-la da Pfeifer. Então o referido pedido dizia para o executivo tomar 

providências e estruturar aquilo, fecha, fazer banheiros, deixar a quadra em 

condições, colocar redes, instalar luzes, assim já mobilizando a comunidade. 

Explicou que o Secretário do Esporte do Estado, Danrlei de Deus, que é do partido 

PSD, o que contou muito e o vereador já parabenizou em outra ocasião os 

representantes citados acima pela intermediação que fizeram no Programa Avançar 
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no Esporte, conseguindo a verba para fazer aquela estrutura. O vereador Jonas 

comentou que hoje o que tem na comunidade é muito mais que um pedido, uma 

verba de R$ 350.000,00 (trezentos e cinquenta mil reais), onde foi colocado até 

mesmo grama sintética no espaço, churrasqueiras novas, um espaço muito bom. 

Ressaltou que por algum motivo a estrutura toda ainda não está sendo usada pela 

comunidade, onde antes se tinha uma quadra com cobertura que não era usada 

porque não tinha condições. Hoje se tem as melhores condições de quadras e 

espaços particulares que também não é usada. Destacou não estar condenando 

alguém por saber que as vezes falta licença e burocracia, mas deve-se agilizar e 

disponibilizar aquela estrutura para a comunidade porque as pessoas 

representantes do partido citado foram a Porto Alegre, intermediaram, conseguiram 

conversar e fazer com que Novo Cabrais tivesse contemplado dentro do Programa 

Avançar e a estrutura está lá, convidando os colegas e assistentes que ainda não 

conhecem a estrutura irem visitar e ver como ficou boa, a empresa fez bem e a 

prefeitura comandou bem o processo, mas agra deve ser liberada. Comentou que irá 

protocolar um pedido de informação sobre quais as datas previstas, se tem que ser 

cedida para alguma instituição e o que falta para a liberação. Para finalizar, falou 

sobre o “Mãe Gaucha” e esclareceu situações, quando no presente dia entrou em 

contato com a Cleila para comentar sobre, destacando que Novo Cabrais não pode 

ficar fora do programa e solicitou para que a mesma tomasse as providências para 

garantir que não aconteça de perder prazos, como já aconteceu de se ter 

conseguido intermediações e o município não ter se cadastrado. Explicou que o 

Programa Mãe Gaucha é um projeto da Secretaria de Desenvolvimento Social do 

Rio Grande do Sul, comandada hoje pelo Deputado Licenciado Beto Fantinel, 

parecendo ser uma coisa simples, mas que vem a atender muito a população de 

vulnerabilidade social e baixa renda, que são os kits enxoval. Os municípios que 

estiverem inscritos, e segundo a Cleila a documentação deve ser enviada até o dia 

23, disponibilizarão às mães, às famílias, às futuras mães e às mães de recém 

nascidos um kit enxoval tanto para o filho quanto para a mãe e bem completo. Citou 

como exemplo a assistente Jocita e a Vereadora Angela que são mães e sabem 

como é importante um enxoval e caro também, não sendo tão simples. Comentou 

que é uma política muito importante do governo do Estado e espera que Novo 
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Cabrais esteja habilitado até o dia 23 de fevereiro para que possa proporcionar as 

mulheres mães do Município o que também está sendo disponibilizado para todas 

as mães em vulnerabilidade do Rio Grande do Sul. Vereador Pedro Henrique 

Gewehr - Cumprimentou todos os presentes, destacando a alegria em poder 

retornar à tribuna iniciando os trabalhos das sessões do ano de 2024. Iniciou falando 

sobre o caos em que se encontra a Avenida Vinte e Oito de Dezembro, onde estão 

acontecendo as obras, alegando que os moradores da Várzea ligam cobrando sobre 

e também fica um transtorno para os moradores da Avenida onde está sendo feito a 

obra. O vereador compreende que toda obra possui transtornos, tendo o lado ruim e 

o lado que vai estar sendo trabalhado, mas passou da hora de iniciar e concluir a 

obra na avenida, na qual é trabalhado uns dias e para. O vereador entende a falta 

de maquinário, mas o prefeito e o Secretário de Obras poderiam conversar com os 

funcionários para que seja feito aos sábados, considerando que agora só tem uma 

patrola disponível, pois a outra estão consertando, assim como também tem apenas 

um operário para essa máquina, indicando a importância de treinar outra pessoa 

para fazer o serviço render em dias bons. Sobre a patrola que está parada, sem uso, 

o vereador comentou sobre a possibilidade de levá-la à leilão. Destacou entender a 

demanda de serviço no município, mas que o trabalho na referida obra deve ser 

mais eficaz para evitar mais transtornos como já tem. O vereador Pedro também 

falou sobre as ambulâncias do município, relatando que há uns dias a mais antiga 

estragou e a outra estava no conserto, então tiveram que buscar uma em Cerro 

Branco. Comentou saber que chegará uma ambulância nova para Novo Cabrais, 

mas está na hora de poupar um pouco o dinheiro gasto em outros setores e parar de 

depender somente de emenda de deputados, pois o município também pode 

comprar uma ambulância. Se for de um valor muito alto, então que seja adquirida 

uma mais pequena, pois este veículo é muito importante. Outro assunto, foi sobre a 

cobrança de moradores do Centro sobre os terrenos nas proximidades da 

autoelétrica Gehres, onde possui uma vegetação invasora alta já tendo aparecido 

cobras no local. O vereador destacou que está na hora de os proprietários 

começarem a se preocupar mais com isto, deixando limpo, sendo importante para os 

vizinhos que saem na porta de suas casas e encontram cobras e ou outros animais 

peçonhentos que possam vir a prejudicá-los. Após, comentou que no último sábado 
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levou os jovens do município para participarem do peneirão do sub17 e sub20 na 

Unisc, parabenizando os mesmos pela aprovação. Relatou que a princípio os jovens 

passarão a treinarem uma vez por semana em Santa Cruz e destacou a importância 

de o município ter um projeto para ajudar eles, assim como a escolinha do Sávio, 

pois investir em jovens não é despesa é investimento. Concluiu que observa o 

quanto esses jovens gostam do esporte, mas que ainda existe o gasto do 

deslocamento, e isso deve ser considerado por que eles são o futuro e estão no 

esporte, no caminho certo. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: 

Projeto de Lei nº 010/2024 - Autoriza o Poder Executivo a Instituir o Programa de 

Estímulo a Expedição de Notas Fiscais, Estabelece Sorteios e Premiação e Dá 

Outras Providências. Aprovado. Projeto de Lei nº 027/2024 - Dispõe sobre o regime 

de adiantamento de numerário para despesas de pronto pagamento no âmbito do 

Poder Executivo. Fica na casa. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador inicialmente 

agradeceu o secretário municipal de obras, André, pelo trabalho realizado no 

corredor que dá acesso ao morador Gelson Alves, do qual foi uma reivindicação 

muito antiga e que o atual secretário se sensibilizou e por problemas de saúde ele 

viu que realmente era necessário fazer a recuperação daquela estrada. Após, o 

Moisés reforçou a fala do colega Pedro, entendendo que a prefeitura municipal teria 

que fazer uma poupança para reformas das viaturas, já pelo fato de que a 

administração fez uma pesquisa de aceitação no município, sendo gasto quase R$ 

10.000,00 (dez mil reais), um valor que hoje poderia ser utilizado para ressonância 

magnética e ou talvez fazer uma reforma geral na ambulância. Sabe que alguns 

vereadores destinaram emendas impositivas para a realização de ressonância e 

outros para cirurgias, então não é necessário gastar o referido valor para saber se 

está bem administrado ou não. Destacou que se ouve falar bem da saúde de Novo 

Cabrais, mas entende que pode ser melhor ainda. Reforçou o descontentamento 

com este gasto do dinheiro público e que seria louvável se a administração 

pensasse nisto também. Para finalizar, o vereador Moisés contou que fará uma 

indicação para a próxima sessão em relação ao turismo, pois se vê muitos carros da 

saúde passar em várias localidades e município, talvez sendo o caso de colocar 

adesivos mostrando o roteiro turístico de Novo Cabrais, para o qual veio recurso 
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recentemente, acreditando que se tiver isto como incentivo talvez mais 

empreendedores tenham interesse em colaborar com o turismo cabraisense. 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou todos os presentes e os 

assistentes da live, ocupando a tribuna para relatar que na última semana, 

especialmente sexta-feira, no município de Novo Cabrais teve o retorno do ano 

letivo. De certa forma os vereadores acompanharam todo o processo que vinha 

sendo feito pela secretaria de educação, pelas escolas, juntamente com o CPM, 

para que os alunos tivessem tudo nas melhores condições para serem recebidos 

neste início de ano letivo. Já no mês de janeiro, foi entregue o material pedagógico 

da FTD e todos os veículos que transportam os alunos foram revisados. Relatou que 

esteve conversando com a Secretária Rosana, a qual informou que tudo que estava 

estragado nos ônibus foi consertado, assim como também os espaços físicos das 

escolas, desde o início do mês ela acompanhou a formação dos professores através 

de painéis, reuniões e palestras, tudo sendo preparado para os estudantes. Citou 

que tudo foi para que sejam recebidos das melhores formas possíveis, assim como 

este material da FTD, sobre o qual comenta achar importante por que além de ser 

de boa qualidade para os alunos, ele também traz todo o preparo para os 

professores, além de oferecer para a administração um diagnóstico do ensino nas 

escolas por semestres. Reforçou a importância do referido material no município, 

parabenizando e desejando a todos os professores e funcionários das escolas um 

bom trabalho e aos alunos um bom ano letivo. Após, a vereadora Angela relatou que 

teve outro evento que chamou sua atenção, que foi a inauguração do Agrocenter 

Camnpal, ocorrido no dia 16 de fevereiro de 2024. Comentou que no evento notou 

que além de produtos agropecuários a empresa também está oferecendo uma 

grande linha de eletrodomésticos e artigos para o lar. A empresa Camnpal vem 

prosperando no município e a vereadora acha importante este relato, pois muitas 

pessoas não tem conhecimento que desde 2017 a Camnpal está em Novo Cabrais. 

Primeiramente, a empresa alugou o prédio da Granol e, posteriormente, no final 

daquele ano a Camnpal adquiriu aquelas instalações. Então desde o início já tinha 

essa ideia de ampliar o espaço e instalar a loja no município, além do recebimento 

de grãos também contempla com esta loja que foi inaugurada, tendo o investimento 

de mais de R$ 6.000.000,00 (seis milhões de reais). A Camnpal atualmente conta 
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com trezentos associados e dezenove colaboradores diretos no município e estão 

sendo construídos mais dois silos para armazenamento de grãos, o que mostra o 

crescimento da empresa que sempre contou com o apoio da administração 

municipal, assim como desta Casa, onde todos aprovaram o projeto para auxiliar a 

empresa. Parabenizou o Presidente Claudimir Piccin, o Vice Presidente¸ como os 

associados e colaboradores da cooperativa por esta grande conquista. Também na 

sexta-feira aconteceu a assembleia da Sicredi, a qual demostrou seu crescimento no 

último ano com fechamento positivo e aumento de associados que atualmente conta 

com 2.143 associados, com aumento de 80 no último ano, que também é outra 

conquista para a cidade ter uma empresa como a Sicredi, que consolidou no último 

ano construindo o seu prédio próprio. Parabenizou Novo Cabrais pelo crescimento 

que vem registrando. Falou sobre o turismo, contando que participou na manhã de 

sexta-feira,16, da reunião do Conselho do Turismo representando o Instituto São 

Jorge, citando o Horto Medicinal “Cura Tudo”, que faz parte do roteiro turístico. 

Nesta reunião foi constado a adesão de novos empreendedores junto ao turismo, vai 

ser feito novos panfletos para divulgar o turismo por ter novos empreendedores 

aderindo, mostrando que nosso turismo está dando certo e vem crescendo cada vez 

mais com novos membros. Para finalizar a vereadora Angela Dumke deixou seus 

cumprimentos ao Ministro da SECOM (Secretaria de Comunicação Social), Paulo 

Pimenta, que recebeu no sábado, dia 17, a medalha do Mérito Farroupilha da 

Assembleia Legislativa, sendo uma proposta de autoria do Deputado Valdeci de 

Oliveira que foi aprovada por unanimidade no Plenário 20 de Setembro em 2022. 

Esta medalha foi entregue em Santa Maria, onde é a terra natal do Ministro, tendo 

uma grande participação de pessoas. A vereadora o parabenizou por sempre ter 

ajudado o município quando foi Deputado com suas emendas parlamentares e até 

hoje vem intercedendo por Cabrais e estado junto ao Governo Federal.  Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna 

para registrar que na audiência pública que aconteceu há uns dias na sede da 

câmara, sobre as dotações da LOA, onde constava presença do excelentíssimo 

senhor prefeito municipal, o vereador disse que o assunto sobre o cemitério está 

dando resultado porque o próprio fez críticas e comentou sobre o descaso e desleixo 

que está no centro da cidade, a situação do cemitério que precisa ser revitalizado. 
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Comentou que está para ser agendado, o empreendedor para com o prefeito para 

dar encaminhamento das tratativas já como parte interessada em assumir a reforma 

do cemitério local. Concluiu que mencionou para ficar o registro de que não são 

falácias, mas um assunto que foi dado encaminhamento e inclusive só não saiu a 

reunião em janeiro por causa das férias do empreendedor que depois coincidiu com 

as férias do prefeito Leodegar. Mas no presente dia o vereador fez contato para 

saber da possibilidade de realizar nesta semana, mas o prefeito está em Brasília, 

sendo adiada então para a próxima. Após, o vereador Silomar falou de um assunto 

que o deixa entristecido pelo município, que tem uma frente parlamentar em defesa 

dos fumicultores, pois teve há poucos dias a reunião da COP10 do Panamá e as 

autoridades panamenhas hostilizaram a delegação e inclusive a imprensa brasileira, 

mas apesar desses acontecimentos a nível da cúpula internacional que trata da 

matéria, aqueles de nível local continuarão defendendo porque a frente parlamentar 

continua com vida, existindo, e os vereadores continuarão vigilantes na defesa 

desses agricultores que são uma mola propulsora da economia municipal e da 

região, deixando assim o registro  de repúdio, apesar de não ter repercussão porque 

é a nível local, mas entristecido também pela falta de respeito com o povo e a 

delegação brasileira que representou o país na reunião da COP10. Por último, o 

vereador disse que fica também entristecido com a fala do presidente da república 

na viagem do exterior no último final de semana, onde comparou a situação de Israel 

com Hamas, o Holocausto, prestigiando o grupo terrorista Hamas. Destacou sua 

tristeza em uma autoridade brasileira que representa o país, autoridade máxima, 

prestigie e enalteça um grupo terrorista. //Aparte: Vereadora Angela Dumke – 

Comentou ver que o presidente não se referia ao grupo Hamas, mas ao povo 

palestino onde existem mulheres e crianças morrendo. No presente dia saiu uma 

reportagem no jornal que Israel disse ao povo palestino que fosse para uma cidade 

em que estariam seguros e agora Israel está ameaçando atacar essa cidade. Então 

é esta a preocupação com o povo palestino.//. O vereador Silomar agradeceu o 

aparte da nobre vereadora, mas acontece que foi comparado e a situação criticando 

Israel prestigia o Hamas, que é o grupo terrorista. Mas a própria assessoria do 

presidente Lula ficou estarrecida e preocupada, e está nas mídias, que não se pode 

deixá-lo falar de improviso porque não tem controle do vernáculo e por isto coloca o 
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país em situação de constrangimento. Vereador Zauro Elias de Arreal – 

Cumprimentou todos os presentes, ocupando a tribuna o vereador Zauro comentou 

que não iria se manifestar no presente dia por estar com a voz carregada, mas citou 

que retomando os trabalhos ordinários da Casa queria fazer um pequeno 

esclarecimento, que mesmo todos estando em recesso, os vereadores estavam 

trabalhando. Então as vezes os munícipes referem-se aos vereadores: “Não fazem 

nada e ainda tem recesso”. Destacou que não foi por duas sessões extraordinárias, 

mas os vereadores continuam trabalhando sempre. Aproveitando que estava usando 

a tribuna, agradeceu ao Fernando, que conduz os esportes no município, que já está 

na segunda rodada do campeonato e vai ocorrendo bem e de forma que realmente 

tem que ser o esporte. Parabenizou o Fernando e a administração por conduzir 

desta maneira. Sobre o ano letivo, o vereador Zauro relatou que na sexta-feira a 

Escola Pedro Lovato iniciou o ano letivo, onde foi feita pela manhã uma acolhida 

para os alunos, ou melhor dizendo, para os nossos filhos, foi como sempre o 

trabalho da Secretaria de Educação e do Prefeito, os quais priorizam a educação e a 

saúde. Para este início o CPM junto com a diretora e ou professores fizeram um 

mutirão de embelezamento e conserto naquela unidade de ensino. Falou que na 

sexta-feira teve uma excelente largada para o ano letivo aonde teve falas, gincanas 

e lanche partilhado. Parabenizou a secretaria e administração. Para concluir, deixou 

os parabéns à Camnpal pelo belo espaço onde vai proporcionar aos agricultores 

mais ofertas ou algo a mais para os produtores adquirirem. Após, o vereador citou 

ser sabido de todos que na terça de carnaval em todos os anos acontece a Romaria 

da Terra e este ano, na qual o vereador sempre participa, aconteceu na Diocese de 

Vacaria, no Município de Ypê, que é voltado para o agroecologia e onde é capital 

estadual da ecologia, lá se viu o trabalho em defesa da ecologia. COMUNICADOS 

DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, e secretariada pelo Vereador Zauro Elias de Arreal, a qual determinou que 

fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da Silva Menezes, 

cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 26 de 

fevereiro de 2024 às 18h00min. 
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